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TimminsYouth.CARE (TY.C) is a collaborative initiative for youth in our
community. We are and will always be youth-led, youth-centering and
youth-serving. We focus on: education, information, and resources related
to the things we CARE about; harm reduction & wellness resources; youth-
led initiatives & businesses; stories of lived experience; creations by youth
artists and arts-based projects. TY.C is an initiative of the Timmins Youth
Wellness Hub (TYWH).

about
TimminsYouth.CARE
& the survey

In early 2021, TimminsYouth.Care surveyed youth to find out
more about their experience in Timmins as well as to gather
information to inform the initiative. The survey was delivered
digitally and promoted via social media. 

In sharing these results, it is our hope
that other groups, organizations,
initiatives, and businesses in Timmins
will use the information gathered to
enhance their understanding of youth
in our community. 



AGE
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TOTAL NUMBER OF RESPONDENTS: 68
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ARE YOU CURRENTLY A STUDENT?

Yes, high school
54.4%

Yes, other
20.6%

Yes, post-
secondary

13.2%

No
11.8%
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DO YOU HAVE ANY FORM OF EMPLOYMENT?

ARE YOU PART OF THE 2SLGBTQ+ COMMUNITY?

No
55.9%

Yes, part time
26.5%

Yes, casual
8.8%

Yes, full time
8.8%

No
70.1%

Yes
29.9%



WHAT IS YOUR CONNECTION TO TIMMINS?
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WHAT TOPICS WOULD YOU LIKE TO LEARN
MORE ABOUT / GET RESOURCES FOR?
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Mental Health 

Fitness 

Anti-Racism 

Health & Nutrition 

Harm Reduction & Substance Use 

Sustainability / Environmentalism 

Education 

Sexual / Reproductive Health 

Youth Homelessness 

2SLGBTQ+ Specific Resources 

Crisis Support 

Indigenous Specific Resources 

Food Security 

Francophone Specific Resources 

Anti-Sexism 

Engineering 

Low Cost / Free Activities in the Community 

"Family"
"I grew up here"
"I live close to it"
"It's my hometown"
"Parents live there"
"Currently residing here"
"Born and raised here"
"Moved here 8 years ago"
"Lived in Timmins for 2 or 3 years"



WHAT TYPE OF SOCIAL MEDIA CONTENT
WOULD YOU LIKE TO SEE?
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WHICH SOCIAL MEDIA PLATFORM DO YOU
PREFER FOR EDUCATIONAL CONTENT?
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Videos 

Surveys 

Posters / Infographics 

Articles / Blog Posts 

Live Streams 

Art 
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Instagram 

TikTok 

Facebook 

Twitter 

Snapchat 

Youtube 

Zoom 

Twitch 



WHAT DO YOU THINK WOULD MAKE
TIMMINS A BETTER PLACE TO LIVE?
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More recreational / social opportunities 
Harm reduction services to address substance use 

Increased supports for people without housing 
More economic opportunities (incl. businesses & shopping) 

Increased safety & reduced crime 
Increased financial accessibility 

Better infrastructure (incl. housing & roads) 
Better health care / supports (incl. for mental health) 

Community building & more inclusivity 
Increased youth voice / involvement 

Less racism / prejudice 
Better education 

Less sexism 
Less bullying 

Better government support 
Community arts programs 

THEMES

"More youth centered programming, [and] youth having a voice."
"Harm reduction services."
"Nice people having a louder voice."
"Improvements in the Downtown Timmins and Schumacher area."
"Better crisis care, more safe places for youth to hang out, [and] more activities."
"More mental health help for youth."
"More support systems for a wider range of people"
"More opportunities for youth to prepare them for adulthood."
"Universal income and housing."
"Educating the masses on social issues that our community is facing"



WHAT DO YOU ENJOY ABOUT BEING
A YOUTH IN TIMMINS?
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Peers / friendships 

Nothing / I don’t know 

Nature / outdoors 

Recreation / social opportunities 

Inclusivity / community 

Culture 

Personal freedom / expression 

Education / school 

Youth voice / involvement 

Infrastructure 

THEMES

"People my age who have similar views as me!"
"Accessibility to various sports and having a reliable social circle."
"The friendships, community, exposure to people from varied backgrounds and
being able to travel outside of Timmins periodically helped with my personal
development greatly."
"Finding out that I'm not as weird as I think and theres more people that share my
interests and struggles."
"The outdoors. Timmins has a lot of fantastic trails, lakes, & camping spots."
"Being able to express myself."
"The impact a youth voice makes. When an adult speaks up, it makes a difference
but it’s MUCH more eye opening and attention grabbing when a youth speaks up.
It makes just that much more of a difference."



WHAT DO YOU DISLIKE ABOUT BEING
A YOUTH IN TIMMINS?
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Lack of recreation / social opportunities 
Lack of safety 

Everything / a lot 
Nothing / I don’t know 

Dismissal of youth voices 
Judgement / pressure from peers 

Substance use / addiction 
Lack of health care / supports (incl. for mental health) 

Infrastructure 
Financial inaccessibility 

Sexism 
Prejudice based on socio-economic status / class 

Lack of employment opportunities 
Discrimination based on disability 

Issues with education system 
Politics 

Homelessness 
Climate / weather 

THEMES

"Older generations not taking the time of day to listen!!"
"Experiencing negative attitudes towards people of various races and people
who use substances."
"Not being taken seriously."
"Having many people who look down on me or think I'm weird for my interests
and disabilities."
"The lack of activities and social areas."
"Many older people are ignorant towards mental health and addictions,
oftentimes because of fear."



WHAT WOULD YOU LIKE OUR COMMUNITY TO
LOOK LIKE 5 YEARS FROM NOW? HOW DO YOU

SEE YOUTH MAKING  THESE IDEAS A REALITY?
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“A more respectful community where we support each other and make safe
space for everyone. Taking action and helping those less fortunate or the
marginalized and making sure we are nice to everyone. Making sure to listen
to youth concerns and act on it.”
“I would like to see a community with more for youth to do, by having youth
participate more [in] activities.”
“A vibrant downtown.”
“I’d like our community to take account for youth voices and opinions”
"Eliminate homelessness and improve how we are responding to the opioid
crisis and the war on drugs."
"I would like Timmins to evolve into a community that doesn’t let its
remoteness and comparative lack of things to do/explore, and systemic
financial problems hold back its youth. They should all equally have access to
different programs that will help them explore their athleticism, creativity,
entrepreneurial-ship, etc. while being exposed to a diverse group of people
with varying mindsets."
"Better mental health support and better housing services, leading to less
substance abuse and less homelessness."
"I can see youth creating camping trips or nights under the stars or days at the
beach etc."
"I would like there to be more activities for the youth, a safer community, and
more resources for crisis help, sexual health, etc."
"In order to help the homelessness crisis, the municipal government needs to
address the addictions and opioid crisis that occurs in Timmins. There needs
to be mass education on the severity of addiction as a mental health issue,
and how it does not discriminate. Intergenerational trauma due to residential
schools needs to be addresses and helped as well. More importantly, we need
to NEVER shame our community members for having mental health issues."



WHAT WOULD YOU LIKE OUR COMMUNITY TO
LOOK LIKE 5 YEARS FROM NOW? HOW DO YOU

SEE YOUTH MAKING  THESE IDEAS A REALITY?
(CONTINUED)
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“I think i'd like to see many more support systems for a wider range of people
and having everyone feel welcome. I see youth making these changes by
expressing their needs and asking for assistance with them."
"I’d like our community to be a lot more diverse. I’d like our community to take
account for youth voices and opinions; and I feel like youth could make a start
by having more of a voice with their education system."
"I want people to feel safe about going to school and living their lives. And
everyone to live to their upmost potential."
"I would like our community to have a center for teens where they can hang
out."
"I would like our community to look a lot healthier. There's a lot of substances
and mental health issues surrounding youth. I think that properly educating
youth can help eradicate these issues."
"I would like for Timmins to be more fun and safe. We can do that by having
people from each neighborhood try and help the community."
"I wish that we would have a crime free community where everyone felt safe
no matter who they are. I believe we can make these into reality by being
more supportive and accepting to others."
"A community that invests more into the beauty of the town, activities for
youth., and takes pride in the city. Investing money back into the town
specifically for the people and youth."
"I want to live in a Timmins where children don't worry about their family
having to chose between rent or food, where kids whose parents reject them
for their identities have safe places they can access to stay and be supported
no questions asked, where Indigenous kids can go shopping and not be
harrassed by security who has already decided they're a thief, and I want to
live in a Timmins that isn't divided."
"To be safer and happier all around."
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